

附录三：如何看待天主教？

引言

世界上有很多人说他们是信耶稣的。可是当中有不少是挂名的，他们其实并没有接受耶稣为他们的救主。在这些挂名的信徒中，有一部分是挂名的基督徒，有一部分则是挂名的天主教徒。

这些挂名的天主教徒遍布世界各地。他们即使自小就随同家人上天主教教堂聚会，甚至已经领洗，但他们不明白福音，并未重生。然而，有不少天主教徒是重生得救的，他们爱神爱人，品格高尚，在很多方面都值得基督徒学习。在明朝时，从意大利来中国传福音的利玛窦就是其中的表表者。

此外，世界各地的天主教不是一式一样的，他们之间存着不少分歧。在拉丁美洲巴西的天主教教会被视为最敬虔的天主教教会；在欧洲法国和意大利的天主教教会则宗教气氛最淡薄；而美国的天主教教会宗教气氛则处于中间位置，不算敬虔，也不算淡薄。¹¹³ 由此可见，我们不能单凭某些地区的天主教徒的表现和行为来认识天主教。

根据中国国家宗教事务局在2016年初的统计，中国大概有550多万天主教徒。我们不知道当中有多少是挂名的，即使是十分一，那已经是55万，是一个很大的群体。身为基督徒，我们有责任去认识和关心这个群体，向他们传福音。因此，跟他们接触时，我们不仅不要用敌对的态度，还要祈求神给我们智慧和爱心，领他们归向基督。而我们讨论这个题目的主要目的，正是要领未得救的天主教徒归向基督。

天主教的信仰

一、错谬的根源：圣经以外的信仰权威

天主教跟许多异端邪说不同。天主教并非完全违背真理的准绳，或反对圣经和传统“信经”。然而，他们有不少有问题的教义和做法，是我们不能认同的。

异端的错谬通常植根于他们的始创人，可是，天主教的错误却植根于教会的传统，特别是中世纪初期的教会传统。对基督徒来说，这段历史仍然是大公教会历史的一部分。因此，我们不应断然说天主教是异端。

天主教最根本的问题是，圣经并不是天主教徒相信和教导的唯一最高权威；圣经也不是他们生活和服事的唯一最高准则。虽然天主教一方面承认他们以圣经为信仰的根据，但另一方面，却尊重教会的权威，认为教会有从主耶稣而来的训导权。他们认

¹¹³ Richard Wike, *America's Catholics Occupy a Unique Place in the World of Religion*, Pew Research Centre, 2008/04/01, <http://www.pewglobal.org/2008/04/01/americas-catholics-occupy-a-unique-spot-in-world-of-religion/> (2016/05/05).

为教皇是无误的，但意思不是说教皇所讲的每一句话都是绝对正确的，而是教皇代表教会所宣告关于信仰和道德的训令，都是绝对无误的。他们认为教会的传统、教皇的训谕和教会议会的决议能解释圣经，从而帮助信徒明白圣经。也就是说，实际上，除圣经外，他们还接纳教会的传统，以及教皇和历代教会议会的决议作为他们所信和所教的最高权威。这就是天主教出现问题的教义和做法的根源。很多有问题的教义和传统都是由教皇颁布的，并非源自圣经。（关于天主教一些教义和传统，以及他们被采纳的日期，可参考《教会历史一百步》上册《附录一》。）



由于天主教认为只有教会才有从主耶稣而来的训导权，而教皇就信仰和道德所作的训令是绝对无误的，教皇因而拥有无尚的权威，甚至可以说他就是真理的代表。我们对此不能认同。事实上，教会的历史告诉我们，身为一个人，教皇不是无误的。他们也会有偏执、盲点，甚至私心。例如，教皇利欧十世因敛财而妄称购买赎罪票可以使生者罪得赦免，使死者免除炼狱的痛苦。

此外，虽然有些天主教的做法和传统，例如神甫不可以结婚，以及在聚会地方燃点蜡烛，并没有偏离正统的信仰，只可以说是一种极端或偏好的做法。可是，有些教义和做法却是我们不能认同的。以下就是一些典型的例子。

二、请马利亚代求

也许天主教最初的出发点和本意并不是鼓吹敬拜耶稣肉身的母亲马利亚，但她在天主教确实享有崇高地位。天主教的《玫瑰经》鼓励人向马利亚祈祷，求马利亚为他们祈求天主。天主教认为“圣母是耶稣基督的母亲，她以慈母心肠爱护耶稣基督，她这种慈母心肠，还由耶稣身上扩展到耶稣的信徒们身上，以爱耶稣的心情爱护耶稣的信徒们，她看到信徒们的疾苦，便在天主台前为他们转求一切恩典。”¹¹⁴ 他们认为这样做没有任何不妥，因为就是基督徒也会把自己的需要告诉教会的同工，请同工为他们代祷。另外，还有一个原因，就是他们相信马利亚分享了耶稣的中保地位。¹¹⁵



圣经从没教导我们，把我们的需要告诉一位已过世的圣徒，请他把我们的需要转告神。相反，圣经鼓励我们直接把我们的需要告诉神：“只管坦然无惧的来到施恩的宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助”（来4:16）。



虽然天主教亦承认在神和人之间只有一位中保，就是耶稣基督，然而当他们说马利亚分享了耶稣的中保地位时，就等于说她也是中保，只是地位不及基督。但圣经从没有这样的教导。是谁把中保的地位分给马利亚呢？为什么只有她才有这样的地位？更重要的是，有基督在天上长远活着为我们代求（参来7:25），我们为什么还

¹¹⁴ 《天主教为什么恭敬圣母玛利亚?》，认识天主教信仰，<http://www.catholic.org.tw/catholic/cck-9.php> (2015/11/03)。

¹¹⁵ 《基督中保与圣母「中保」的区别》，《新答客问》第三部分第4点，公教教研中心，http://www.cirs.org.hk/archive_book_show.asp?id=29#p14 (2015/11/03)。

需要在基督以外，再找人为我们代求？圣经指出，在圣灵降临之前，使徒同着几个妇人，和耶稣的母亲马利亚，并耶稣的弟兄，都同心合意地恒切祷告。他们是一同向神祷告，而不是向马利亚祈求，求她向耶稣祈祷。

 圣经从没提及天上的圣徒会为人祷告，更没有说，天上的圣徒可以听到人的祈祷或看见信徒的疾苦。马利亚不是神，既不是无限，也不是全知的，她怎能聆听来自世界各地信徒的祈祷？还有，圣经教导我们不该为活人求问死人（参赛8:19）。

 近年有一些前卫的天主教徒认为不应高举马利亚，认为她只是教会的一分子而已。由此可见，天主教内部对他们的教义也存在着分歧。然而，这种向马利亚和其他已故圣人祈祷的做法，意味着向马利亚或已故圣人祈祷，会比自己直接向神祈祷更有效，以致人向马利亚或圣人祈祷，而不直接祷告神。1950年，当时的教皇提出马利亚的身体在死后不久升天。有些天主教徒因不懂得分辨而把马利亚神化了，甚至敬拜马利亚。

三、炼狱

天主教认为：“那些死在天主的恩宠和友谊中的，但尚未完全净化的人，虽然他们的永远得救已确定，可是在死后仍须经过炼净，为得到必须的圣德，进入天堂的福乐中。教会称被选者最后的炼净为炼狱。”“教会自始便纪念亡者，为他们奉献祈祷，尤其是感恩祭，为使他们得到炼净。”“教会也鼓励人为亡者施舍，得大赦和做补赎。”¹¹⁶

 天主教用哥林多前书3章10至15节来支持他们的说法。可是这段经文不是说，神要用火炼净人的灵魂，而是用火来试验各人的工程。再者，经不起试验的工程是被烧了，不是被炼净了。另外，天主教认为只有炼狱才能解释哥林前书3章15节所说的“亏损”，然而这是先入为主的解释。因为前一节经文提到，“若存得住，他就要得赏赐”，可见，火炼所带来的不一定是亏损，也可以是赏赐。

这段经文所要指出的是，教会领袖如同建筑工人，如果他用人意来建造教会，他的工程必定经不起试验，那时，他就像一个从一间被大火吞灭的房屋里跑出来的人，虽然他侥幸脱险，但他的房屋财物却不能幸存，他的工程最终不蒙神记念，得不到赏赐，这样这位教会领袖就要受亏损了。

 那个与主一同被钉十字架，求主在得国的时候记念他的囚犯，明显犯了很大的罪。可是，主没有跟他说他要先去炼狱，却跟他说：“我实在告诉你，今日你要同我在乐园里了。”（路23:43）因为基督一次献祭，便叫那得以成圣的人永远完全（参来10:14）。

 天主教鼓励人为过世的亲友施舍，从而缩短他们受炼净的时间。可是这种做法等同说，某些信徒可以靠别人为自己所做的善行，使自己早点得着洁净，进入天堂，也就等同靠行为称义。这种做法既不合乎圣经真理，也不公平公义。还有，圣经从没有明示或暗示我们要为已过世的人祈祷或积德。

¹¹⁶ 《天主教教理(卷一)：信仰的宣認》，第二部分，第三章，第十二條「我信永恆的生命」，1030~1032條，http://www.vatican.va/chinese/ccc/ccc_zh-t-1020.pdf (2015/11/04)。

四、赦罪的方法

基督钉十字架是要使人的罪可以得着赦免。可是人怎样才可以得着赦免呢？天主教认为一个人在接受洗礼之前所犯的罪（以及他的原罪）可以借洗礼而获得赦免。至于接受洗礼之后所犯的罪，就需要通过向神甫告解（痛悔认罪，并且按指示做一些补偿，例如祈祷、克己和服务他人）才能获得着赦免。

 那个与主一同被钉十字架，求主在得国时记念他的囚犯，明显没有接受洗礼，却因信得救，可见赦罪跟洗礼并没有任何关联。罗马书3章21至26节清楚指出，人称义是因着信。再者，约翰福音1章12节说：“凡接待他的，就是信他名的人，他就赐他们权柄，作神的儿女”。按照圣经的真理，洗礼是一个公开的见证，表达出我们与主同死、同埋葬和同复活的属灵事实（参罗6:3~4）。

 保罗在哥林多前书1章17节表明，基督差遣他不是为施洗，而是为传福音。倘若人得救，必须接受洗礼，保罗就应该注重为人施洗。可是，哥林多前书1章14至16节指出，保罗传福音时，不大重视为人施洗。

 “耶稣又对他们说：‘愿你们平安。父怎样差遣了我，我也照样差遣你们。’说了这话，就向他们吹一口气，说：‘你们受圣灵。你们赦免谁的罪，谁的罪就赦免了；你们留下谁的罪，谁的罪就留下了。’”（约20:21~23）天主教引用这段经文来支持向神甫告解可以获得着赦免的做法。他们认为经文指出，使徒获耶稣授权赦免人的罪，并且使徒死后，教会的主教、神甫等也有这样的权柄。

然而，这段经文的第21节指出，这段经文的焦点是耶稣给使徒传福音的使命。第22节指出他们将要（在五旬节的时候）领受圣灵的能力，为耶稣作见证。那么，第23节的“赦罪”和“留下罪”就应该跟传福音有关。在约翰福音第三章和第五章，耶稣指出，信他的人不被定罪，不信的人必被定罪（参约3:18, 5:24；可16:16）。因此，第23节的意思应该是，当门徒出去传福音的时候，接受福音的人会因信得到父为他们所预备的赦免，而不接受福音的人就因不信得不着赦免，他们的罪就留下了。

 根据约翰壹书1章9节，我们若犯了罪，不是去找神甫认罪，而是向神认罪，而神必要赦免我们的罪。事实上，只有神才能赦免人的罪（可2:7）。再者，约翰壹书2章1至2节指出，耶稣基督是我们的中保，他为我们的罪作了挽回祭。我们根本不需要找神甫作我们的中保，而神甫也绝对不能作中保，因为在神和人之间，只有一位中保。

 天主教对救恩的看法明显混入了靠行为得救的成分，违反了圣经的教导，是不能接受的。我们先前已指出，天主教鼓励人为过世的人施舍，从而缩短他们受炼净的时间，这是一种靠行为称义的做法。而告解明显是另一个例子，因为认罪的人要获得赦免，还要按神甫的指示，做一些补偿，例如祈祷、克己和服务他人。

近年天主教的改进

我们要申明，我们列举以上天主教的教义和做法，目的是要让大家对这些教义和做法有基本认识，特别是关于向马利亚祈祷和赦罪方面的教导，从而明白到好些天主教徒尚未得救的可能原因。我们的目的绝对不是鼓励大家跟天主教徒辩论，因为辩论往往会促使天主教徒以防卫的心态来跟我们交谈，这样反而会阻碍我们把福音传给他们。

到了二十一世纪，天主教有好些转变，其中一些更有助基督徒向他们传福音，包括：

1. 天主教现在称基督徒为“分离了的弟兄”，不再称基督徒为异端，令我们较容易跟他们沟通和建立关系。我们也不应以“异端”来概括所有的天主教徒，因为正如我们先前所指出的，天主教内存在着很多分歧，不能一概而论。
2. 天主教鼓励平信徒读圣经。这样，当我们引用圣经跟天主教徒交谈的时候，他们的防卫心态可能没有以前那么强烈。虽然不少天主教徒对救恩的认识不足，但他们仍然持守一些基要真理，例如耶稣是神，也是救主。另外，他们渴望有得救的确据。我们可以从这些地方入手，跟他们讨论信仰的真谛。

一些建议¹¹⁷

一、不要对抗

我们跟天主教徒接触的时候，首先不要用敌对的态度。这不是说，我们要放弃我们的信仰立场，而是说，我们要以基督的爱来爱他们，并且要引领那些从没信靠耶稣的天主教徒归向基督。我们不要主动挑战天主教的教义和做法，一开始就指出天主教在教义或做法方面的错谬。另外，当他们主动问我们对某些天主教的教义的看法时，我们要以温柔的心，说明我们不认同的原因，并且提出适切的经文来支持我们的论点。

二、讨论重生

我们可以先问问他们有没有得救的确据。如果他们说自己已经得救，我们不要马上质疑或否定他们。我们可以先请他们分享他们重生后经历了什么改变，从而了解他们是否真的已经重生。我们也可以跟他们查考圣经，看看重生到底是怎么回事。不管他们是否已经重生，我们要帮助他们明白真正重生的人已经在基督里，旧事已过，都变成新的了。

¹¹⁷ Lausanne Occasional Paper 10: Christian Witness to Nominal Christians among Roman Catholics, Lausanne Committee for World Evangelism, 1980, <https://www.lausanne.org/content/lop/lop-10> (2015/11/04).

三、解释救赎

跟重生相关的话题包括基督的代赎工作。我们要清楚解释为何基督的代赎有永远、完全的功效，并且除他以外，没有别的救法，从而指出人得救，不是因为领了洗礼或作了什么补偿。

四、查考圣经

既然天主教鼓励平信徒读圣经，我们可以跟他们一同研习一些圣经课程，例如《新生命》、《新生活》等，从而跟他们分享信仰的真义，也让他们亲身体会圣经是他们脚前的灯，路上的光。

五、生活见证

当然我们也要留心我们的生活见证，以此来见证我们所说的。愿我们像帖撒罗尼迦的弟兄姊妹一样，效法主，作所有信主之人（包括天主教徒）的榜样（参帖前1:7）。对天主教徒来说，教会只有一个。因此，我们要重视合一，不要有山头主义，更不要分裂教会。

由于天主教的崇拜有太多既定的程序和仪式，因而缺乏生气。另外，信徒之间的团契生活也十分不足，甚至有些人每年只在圣诞节前夕才上一次教会。如果我们能让天主教徒亲身感受到团契生活的喜乐，教会真是一个大家庭，他们就会被这种活生生的见证吸引。

总的来说，我们要以基督的爱来爱他们。

结论

天主教的问题源于教会和教皇的权威。他们一方面承认他们以圣经为信仰的根据，但另一方面，却尊重教会的权威，承认教会，特别是教皇有从主耶稣来的训导权。他们有些做法和教义是有问题的，例如炼狱、施洗、告解、向马利亚祈祷等。要引领未得救的天主教徒信主，我们（1）接触他们时，不要用抗对的态度；（2）跟他们讨论重生的真义；（3）解释基督救赎的永远功效；（4）与他们一起查考圣经；（5）建立美好的见证，以基督的爱来引领他们归向基督。

附录四：棒和教学提纲

这个附录把每一步的课文内容浓缩成为棒和精要的简表，是很有用的教课工具。教师可以按照这里提供的范本，制作自己的教学提纲，并补充合适的个人例证或其他辅助资料。

用教学提纲（同时配合简单的笔记），而不是拿着课本来授课，能改善你的教学能力，使你更自信，更挥洒自如。

为加强教学效果，请注意以下几点：

- 建议课前不发课本，鼓励学员上课时用心听，留意教师的讲解，并积极参与。
- 教师必须先把课文内容消化了，然后用生动自然的方式讲解。（有关课前预备，请参考《培训教材附篇》中的《2. 消化步骤》。）
- 可按你的学员的情况，灵活运用教材的内容。